

# 朝鲜直击：电视剧《潜伏》正在热播

●朝鲜的所有教室、火车车厢、有轨电车上，只要是个四方有顶的空间，都会在正前方挂着金日成和金正日的画像。

●《潜伏》正在朝鲜热播，平壤年轻人的手机里播放周杰伦的歌。

●平壤的昏暗角落，妇女偷偷卖自制的泡菜，人手一支手电，照明找钱。



庆祝朝鲜劳动党党代会闭幕的集会上，朝鲜妇女欢欣鼓舞。(资料图片)

## “特供品”恢复

尽管还没接到上级通知要求在讲解词里增加关于金正恩的内容，朝鲜导游金三顺(化名)已经感受到祖国过去20天来发生的急剧变化。

10月9日，朝鲜劳动党建党65周年前一天，金三顺一家每人领到了450克大米、100克豆油、500克糖果、一瓶酒和一瓶辣椒酱。自1995年朝鲜爆发大饥荒、经济滑坡以来，这样的“特供品”已经中断了十余年。此前，每逢4月15日、2月16日——金日成、金正日的诞辰、朝鲜最隆重的两个节日，国家都会向每个居民派发类似的生活用品。

金三顺知道，这与20天前的一条重大新闻直接相关。9月28日，金正恩在朝鲜劳动党代表会议上被选举为中央军委副委员长，排名仅次于其父金正日。此前他刚刚被任命为朝鲜人民军大将。被火速委以重任前，这名28岁的年轻人还只是留学瑞士的“海归”、金日成综合大学的毕业生、篮球明星乔丹的崇拜者。如今，全体朝鲜人民都已知晓，他将是金正日将军的接班人，国家的又一位最高领导者。

过去的20天里，金三顺共接待了三个外国旅行团。当不断被问及关于金正恩的各种传闻时，他茫然而尴尬。在朝鲜，谈论最高领导人及其亲属仍是禁忌。

金三顺掌握的信息其实还远不如外国游客，比如，他至今都不知道将军有三个儿子，其中大儿子金正男常年生活在海外。

每每面对游客复杂的神情，金三顺始终报以矜持而冷淡的微笑，在朝鲜的教科书中、报纸上、政治课堂里，他不断被灌以一种“对世界无所羡慕”的精神气。

这亦是整个国家与人民业已根深蒂固的集体气场，每每在外界看来不可思议甚至疯狂的议题或处理方式上，朝鲜总是能在内部迅速汇集为钢铁般的信仰，达成高度的一致。

## 2 阿里郎的新环节

在收到丰盛国家特供品的次日，金三顺与同事们就被要求集体收听一篇名为“迎接不世出的领导人是我们的荣幸”的广播稿。

播音员以朝鲜特有的哽咽的颤音描述了“青年大将金正恩”的成长履历——

3岁就能用毛笔书写爷爷金日成主席的诗词《光明赞歌》，精通政治、经济、文化、历史、军事以及英语、德语、法语、意大利语，目前还在学习汉语、日语、俄语；在海外留学期间，目睹美帝国主义及列强引发的战争后，下定决心“以核核”，让朝鲜作为“自主性核拥有国”，拥有世界上最强大的

军事力量。

作为朝鲜传播最及时、面最广的宣传工具，广播喇叭遍布朝鲜各个角落。“我为我们有这样一位青年大将感到自豪。”金三顺说。

在前往旅游景点的路上，金三顺还乐于向游客介绍主席与将军的传奇，当游客对金日成“用椰子做手榴弹，踩一片树叶过江”的神力表示怀疑时，他情绪开始激动：“是真的！”

在朝鲜，从小学到大学，历史课始终是最核心的必修课程，每所学校都单独设有金日成主席革命活动研究室和金正日将军革命

活动研究室。两位领袖的著作和传记，朝鲜的学生们都读了不止一遍，从小学读到大学。

这些传奇故事，已经内化为他们脑海中神圣不可侵犯的常识与意志。

被收入吉尼斯世界纪录的十万人团体操阿里郎今年的表演也增加了几项新内容，一是增加了CNC(电脑数控)的标语，这项目目前正在朝鲜大力推行的技术改革被视为金正恩的政绩，所以，在朝鲜的媒体上，CNC是对青年大将的另一个代称。

阿里郎另一个单独增加的环节，是“朝中友谊”。万人在朝中两

国的巨型国旗前高唱，“没有共产党，就没有新中国”，并打出标语“朝中友谊，世代相传”。

表演至此，金三顺向惊喜不已的中国游客介绍：“你们是我们最尊贵的客人。”

中国在朝鲜显现着特殊的地位。平壤唯一的大型商场第一百货公司，售卖的商品全部来自中国；朝鲜国家电视台引进的外国影视剧也全部来自中国，眼下正在热播《潜伏》，孙红雷成为朝鲜最近最受追捧的明星；平壤年轻人以手机里载有中国流行音乐为时尚，据说周杰伦、张信哲、黄品源人气最旺。

## 3 “改革开放”是敏感词

时下的平壤街头，最多见的海报是“2012 打开强盛国家之门”，一个握拳头的工人位于图中央，图下方写着：同志，你是如何劳动的？

建设“强盛国家”是摆在朝鲜新一代领袖面前最重要的任务，而且与父亲金正日接班时相比，金正恩目前面临的建设国家的任务更紧迫。

金正日早在1974年就被确定为金日成的接班人，从进入朝鲜劳动党担任要职接受培养，到正式成为朝鲜最高领导人，历时16年。

20世纪80年代末期，解体后的苏联中断了对朝鲜持续不断的慷慨资助；1995年~1998年，朝鲜陷入数十万人丧生的大饥荒，经济濒临崩溃之际，一直大力宣扬先政治、集中主要资源优先发展军事的金正日终于在2002年启动“经济改善计划”，首次有限度地引入市场经济，允许人民有条件地拥有私产，在边境设立经济开发区。

2002年最终没有成为朝鲜的经济改革元年。随着改革派官员陆续被换，经济改善计划再次搁浅。

发展核武、与美帝国主义阵营为首的资本主义社会及阻碍统一大业之南朝鲜傀儡政权对抗到底，成为金正日时代的核心任务与凝聚民族情绪的重要手段。

金三顺留心到，国家电视台引进的中国电视剧，题材全是改革开放以前的。在向中国游客介绍他的这一发现时，他急刹车般地闭上了嘴，眼下，“改革”、“开放”在朝鲜仍然是敏感词。

摆在青年大将金正恩面前的是一座庞大、复杂、尚需进一步树

立威信的国家机器，一系列亟待改善、恢复常态的外交关系，货币改革失败后危机重重的经济，近2400万人民的生存权，以及一股俨然成形、自下而上的改革诉求。

朝鲜的所有教室、火车车厢、地铁上、有轨电车上，只要是个四方有顶的空间，都会在正前方挂着金日成和金正日的画像。在一部广泛流传的纪录片中，被治好白内障的朝鲜病人，眼能视物的第一时间，就满含热泪向领袖鞠躬致敬。

## 4 明暗分界线

在朝鲜旅游途中，如果注意力严格跟随导游，你会被这个国家所表现出来的正常与体面感动；带团的导游，比如金三顺，无一例外是体型修长匀称、容貌俊美、营养状况良好的年轻男女；为游客表演的小朋友，全都活泼可爱，能歌善舞；游客下榻的星级酒店对面，平壤夜景灯火辉煌，现世安稳，岁月静好。

但只要稍微“出格”地走动，你不难发现另外的内容。

火车站、地铁、平壤街头甚至乡野田间，到处都是荷枪实弹的军人。

沿着酒店对面金碧辉煌的街道直行，走过时尚的居民楼、火车站、百货公司、高级餐厅约30分钟后，一条明与暗的分界线出现在眼前。分界线的另一端，没有路灯，鲜

有行人，居民楼里光线稀落暗淡。这是朝鲜在能源高度短缺下选择性供电的结果。

而分界线这一端，七八个中学生聚集在路灯下在草纸做的本子上写家庭作业、背英语单词。一个中学生用生涩的英语说，他想考经济系，这是朝鲜高校眼下最热门的专业，他还知道，如果考得上，他将会分别学习社会主义计划经济和资本主义市场经济。当被问及学资本主义市场经济有什么用途时，男孩笑了，他说：“以后会有用的。”

在平壤街头昏暗的角落，散落着蹲在地上的妇女，篮子里大多是些自制的泡菜、晒鱼干，她们人手一支手电，以招揽顾客，照明找钱。尽管自2002年朝鲜开始整治

私营夜市，代之以发展国有综合市场，但据韩国《朝鲜日报》报道，基于生存的基本需求，粮食的短缺，人们必须在市场上购买或交换食物，因此朝鲜地下夜市一直未曾断绝。

除生活必需品外，市场还出现越来越多的美韩CD、DVD，随着DVD在朝鲜普通家庭的普及，外国音像制品逐渐成为居民日常生活重要的精神产品与娱乐活动。

尽管朝鲜政府采取各种措施，包括生产只能播放本国DVD的录像机，并将进口录像机的操作基板换成国产产品，但依然无法阻挡生命力强盛的地下制碟工厂。韩国媒体报道，流入朝鲜的韩国青春偶像剧甚至已经能做到与韩

国同步播出。

10月19日早晨7点半，准金正恩时代启动第20天，平壤街行人道上人头浮动，由于只有高级官员、权贵阶层与人民艺术家、人民体育家等才有资格被分配到汽车，平壤显然是个不可能发生交通堵塞的城市。

从容行走街头的市民，身上服装的颜色仍以军绿与深蓝为主，但女中学生小腿上五颜六色的及膝长袜，大红的、粉色的、咖啡色的、深灰的，无疑给干冷黯淡的平壤清晨增加了几笔亮色。它们存在的意义单纯而平凡，就是为衬托女生们的修长小腿与年少芳华。

朝鲜，正在按照它自己的逻辑前进。

(据《南方周末》)